

Юные герои Великой Отечественной войны

Владимир Афанасьев

Биобиблиографический список



Гродно
2025

Государственное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система г. Гродно»
Библиотека-филиал № 10

ЮНЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

АФАНАСЬЕВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
(1927-2010)

Биобиблиографический список

ГРОДНО, 2025

ББК 63.3(4Бей–4Гро)я2
А94

СОСТАВЛЕНИЕ: О. В. ЛЕПЕША

Афанасьев Владимир Николаевич (1927 – 2010) : биобиблиографический список / Государственное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система г. Гродно» ; библиотека-филиал № 10 ; составитель О. В. Лепеша – Гродно, 2025. – 9 с. – (Юные герои Великой Отечественной войны).

Издание посвящено участнику партизанского движения в Белоруссии, Афанасьеву Владимиру Николаевичу.

Биобиблиографический список будет интересен широкому кругу читателей, интересующихся историей Великой Отечественной войны.

Читательское назначение: 12+

АФАНАСЬЕВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
(1927–2010)



Солдатами, как известно не рождаются. И не для детских рук несущее смерть боевое оружие. Но время выбрало их. Великая Отечественная война безжалостно ворвалась в детство целого поколения, стала общей для всех биографией.

В годы войны с немецко-фашистскими захватчиками на территории Беларуси сражалось около 25 тысяч детей и подростков допризывного возраста (10 – 16 лет). У многих из них родители были казнены карателями или трагически погибли. Мальчишки и девчонки, оказавшись в подполье, партизанских отрядах, став сыновьями полков, выполняли далеко не детские задания. Рискуя жизнью, они расклеивали листовки, участвовали в засадах, ходили в разведку, ухаживали за ранеными, добывали оружие, взрывали вражеские эшелоны. Многие из юных патриотов были ранены, контужены, покалечены. Среди них Афанасьев Владимир Николаевич.

Афанасьев Владимир Николаевич родился в январе 1927 г. в городском поселке Старобин Минской области в семье служащего. Отец работал начальником радиоузла, а мать была домохозяйкой. В 1935 г. поступил в 1 класс Старобинской начальной школы. В 1936 г. отца перевели в Житковичский район, где Владимир продолжил учебу до 1939 г. Затем отца направили работать в Свенцяны Литовской ССР, там и находилась их семья до начала войны. В первые дни войны, потеряв семью, с частями Красной Армии Владимир отступал до Минска. Там его приютила семья железнодорожников. Они знали родителей Афанасьева и в августе 1941 г. отправили его на станцию Колодищи, где жили его дедушка и бабушка. К счастью, здесь уже были отец, мама и обе сестры — Вера и Клара. Отец семейства стал работать на водокачке. Вскоре



Владимир заметил, что он занят подпольной работой. Хотелось помогать ему, но отец скрывал свою деятельность. И все же он обрадовался, когда вместе с Костей Ахметовым сын принес с ближнего полигона гранаты, патроны, капсюли. Поэтому Владимир с Костей чаще стали ходить на полигон за

боеприпасами. В начале 1942 г. отец предложил устроиться в немецкую воинскую часть. Подпольщики готовились уничтожить командира части, которого они называли «Бароном». Владимир должен был по траншее пробраться в его комнату. В комнатах были люки, предназначенные для ремонта и проверки системы отопления трубопровода. Натолкнувшись на люк, он поднял его. Но это была не комната командира, а склад оружия. Афанасьев взял несколько гранат и парабеллум. В этот же день его вызвали к командиру на допрос. Владимира били до потери сознания. Через два дня отпустили, после чего дома пришлось некоторое время лечиться.

Летом 1942 г. по заданию отца устроился работать на мельницу. Нужно было проследить, когда на мельнице соберется значительное количество муки. В назначенное время, это было ночью, отец с группой партизан организовали вывоз муки в лес. В это же время Афанасьев вынес с полигона различные радиодетали, из которых его отец позже собрал радиоприемник. По нему партизаны слушали Москву, записывали сводки Информбюро, по материалам которых готовились листовки. Часть из них Владимир передавал военнопленным.

В начале 1943 г. отец направил Афанасьева работать на польской кухне, работники которой обслуживали вывезенных из Польши. В обязанности мальчика входил подвоз дров на тачке для печей



кухни. В это время подпольщики готовили побег военнопленных, которые были в этом же военном городке, вблизи радиоцентра. За воротами лагеря, на шоссе, находился пост охраны. Часовой, еще не дождавшись смены, покинул свой пост. Этим и решили воспользоваться подпольщики. Афанасьев должен был, двигаясь с тачкой около ворот, убедиться, что пост покинут, и опрокинуть тачку с дровами. Это было сигналом для побега. Внезапно опрокинутая тачка отвлекла внимание часового у ворот. Часовой повернулся к Владимиру, в это время к нему приблизился военнопленный и металлическим стержнем ударил его по голове. Военнопленные подбежали к воротам, распахнули их и бросились в лес.

В августе 1943 г. отец поручает сыну устроиться в автомастерскую гаража, где работал подпольщик Владимир Рябцев. Здесь должны были извлекаться из аптечек медикаменты. Неоднократно подросток пробирался на склад и выносил

медикаменты, которые передавались партизанам. Это задание выполнялось до конца года. В конце 1943 г. гитлеровцы обнаружили, что им приходится «делиться» медикаментами с партизанами. Кроме того, стало очевидным, что активизировались подпольщики. Начались их аресты. Партизанская бригада «Разгром» Минской области решила вывести семью Афанасьева в лес. За ними прислали трех партизан. Вместе добравшись до деревни Проходка, они натолкнулись на засаду. Спасая семью, все три партизана погибли.

Владимир с отцом оказались в партизанском отряде «Знамя» бригады «Разгром», а мать и сестру определили в деревне. Вскоре Афанасьев получил первое задание от командования. В составе отделения Лёнина минировал участок дороги от Червения до деревни, против которой готовилась карательная операция. К деревне направлялись две роты карателей. Они подорвались на mine. Было уничтожено 17 немецких солдат. Каратели отступили.

Новое задание — взорвать эшелон с вооружением. Отделение Лёнина подошло к железной дороге. Владимиру было поручено взобраться на насыпь и заминировать железную дорогу. Взрывом был уничтожен эшелон с боеприпасами, а железная дорога — на двое суток выведена из строя.

Летом 1943 г. бригада разгромила гарнизон противника. Перед Афанасьевым был вражеский дот. Партизаны залегли. Было поручено во время перестрелки подобраться к доту и подавить его противотанковой гранатой, что он и сделал. Пулемет замолчал, партизаны поднялись в атаку. Вскоре гарнизон был разгромлен.

14 мая 1944 г. бригада участвовала в уничтожении другого очень сильного гарнизона. Много раз до этого партизаны пытались его разгромить, но безуспешно. Отделению Афанасьева поручили заминировать участок дороги, по которому противник мог окружить их отряд, что, собственно, позже и началось. Отделение находилось в засаде. Когда машина противника подорвалась на mine, фашисты

залегли. Партизаны начали их обстреливать. К ним подошло несколько машин с пехотой. Завязался неравный бой.

Отделение Владимира должно было прикрыть отход. Когда весь отряд ушел в лес, поступила команда отходить и его отделению. Прикрывать отход отделения было поручено Афанасьеву и пулеметчику по имени Федя. Наступила очередь отхода. Пулеметчику трудно было идти с оружием. Чтобы ему помочь отойти, Владимир остался отстреливаться. У него заканчивались патроны, он тоже начал отход. Короткими перебежками добрались до леса и соединились с отрядом. По воспоминаниям самого Владимира Николаевича:

«После этого боя мне долго пришлось латать свой пиджак. Очередью из 6 пуль от низа до верха была прострелена правая пола расстегнутого пиджака».



В июле партизаны готовились к подрыву железнодорожного полотна. В землянке готовились шашки тола. Когда было все приготовлено, партизаны легли отдыхать. Мины были разложены на столе.

Рядом стояла раскаленная металлическая печка. Неожиданно загорелся шнур одних из толовых шашек. Командир отделения крикнул: «Ложись!» Партизаны бросились на пол. Если бы догорел шнур, взорвались бы все шашки. Никто не остался бы в живых. Афанасьев схватил шашку и бросился в дверь. Но у двери он споткнулся и упал. Поняв, что не успеет выбросить мину из землянки, и быстро сообразив — лучше погибнуть одному, чем всем, Владимир Николаевич прикрыл шашку своим телом. Чтобы не тянулись так мучительно секунды, он рванул шнур, как вырывают чеку из гранаты.

Но это была не граната, рывок не ускорил взрыв, а предотвратил его. Шашка не взорвалась, вместе со шнуром вырвался капсюль детонатора. Последовал только маленький взрыв самого капсюля, которого хватило чтобы сделать Афанасьева инвалидом третьей группы.

Через несколько дней после этого его отряд соединился с частями Красной Армии. Самого же Владимира отправили в военный госпиталь в город Воскресенск. Там он и встретил День Победы.

После лечения Владимир Николаевич участвовал в строительстве Минского автозавода, потом тракторного завода, затем уехал по комсомольской путевке в Донбасс на угольные шахты, где ему пригодились навыки подрывника. По возвращении долгое время работал слесарем на Минском радиозаводе.



Владимир Николаевич Афанасьев награжден Орденом Отечественной войны I-й степени, Медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «Партизану Отечественной войны» I-й степени.

БИБЛИОГРАФИЯ

Афанасьев Владимир Николаевич // Партизаны Беларуси. – URL: <https://partizany.by/partisans/125731/> (дата обращения: 19.11.2024).

Вавуло, В. В. Маленькие солдаты большой войны / В. В. Вавуло. – Минск : Беларуская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2019. – 224 с. : ил.

Володя Афанасьев // Виртуальная энциклопедия «Дети-герои». – URL: <https://www.deti-geroi.ru/belarus-minsk.php?page=afanasjev-vladimir-minsk> (дата обращения: 19.11.2024).

Герасимов, В. Через всю войну... [о членах подпол. группы д. Колодищи, а позднее партизане бригады "Разгром" В. Н. Афанасьева] / В. Герасимов // Зорька. – 1978. – 31 марта. – С. 4.

Дети войны: их детство закончилось летом 1941 / сост. И. М. Корабликов. – Минск : Беларусь, 2024. – 199 с.

Каладзішчанскае патрыятычнае падполле // Памяць : Мін. р-н : гіст.-дак. хронікі гарадоў і р-наў Беларусі / уклад.: М. І. Курскі, Г. А. Маслыка ; рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск, 1998. – С. 205–211.

ЮНЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**АФАНАСЬЕВ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
(1927-2010)**

Биобиблиографический список

Составитель Лепеша О.В.

Редактор Зайцева О. В.